

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

Часть Неофициальная.

СРЕДА. АПРѢЛЯ 12-ГО. 1850 ГОДА № 19.

## ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІИ

АПРѢЛЯ 11. Изъ Нижняго Поворота водою атравилось сполнаательное войско въ Казань къ князю Одолевскому усмирившему непокойства бѣглыхъ въ Низовыхъ частяхъ Волги, пость смутнаго времени. Нижегородца и Арзамасцы выступили подъ предводительствомъ Ивана Осипенка. 1611.

## ИЗВѢСТІЯ.

Въ рѣкахъ Обѣ и Волгѣ съ 5 апрѣля прибыло воды 7 вершковъ.

## ВАСИЛЬ.

### 1. ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНІЕ.

Василь или Василь—Сурскъ, уѣздный городъ Нижегородской Губерніи находится при р. Волгѣ в Сурѣ въ 1215 верстахъ отъ Сибурга, въ 537 верстахъ отъ Москвы и въ 195 верстахъ отъ губернскаго города. Чрезъ Василь пролегаеть большая дорога изъ столицъ въ Казань, Сибирь и Оренбургскій край.

### 2. ИСТОРІЯ.

Оставляя ни начѣтъ не основанныя предположенія о существованіи на устьѣ Суры болгарскаго города Бряхимова, надобно однако согласиться, что на мѣстѣ нынѣшняго Василя могло быть селеніе и укрѣпленіе или Черемисскихъ князьковъ, или Болгаръ Волжскихъ, которые во время своего вѣтшаго состоянія заводили свои торговыя факторіи по берегамъ Волги до нынѣшней Балахны. Во время силы Казанскаго Царства Нижній Новгородъ былъ восточнымъ оплотомъ Московскаго Государства.—Въ 1523 году великій князь Василій Иоанновичъ, въ отъищеніе казанскому царю Савитъ—Гирею, умертвившему великокняжескаго посла и многихъ русскихъ купцовъ въ Казани, выступилъ въ походъ, остановился въ Нижнемъ и послалъ въ Казань Волгою вѣрнаго Москвъ казанскаго царя Шейхъ-Алія и воеводу князя Василія Шуйскаго, а сухимъ путемъ князя Бориса Горбатого. Они опустошили область казанскій и въ самый день новаго 7032 года (1 сентября 1523) основали на устьѣ Суры на правомъ берегу рѣки, т. е. въ землѣ уже Казанской городъ, долженствовашій сдѣлаться передовымъ оплотомъ Московскаго Государства отъ Казанцевъ. Городъ названъ былъ *Новгородомъ Васильевымъ* (1), но въ послед-

(1) *Собійскій архивникъ* II—357 отъ лѣто 7032 мѣсяца сентября государь вел. князь Василій Иоанновичъ велъ Руси повелѣть на Сурѣ рѣкѣ *Новгородъ* поставить.—Варварина тоже

ствѣн сталъ называться *Василемъ* и *Василемъ Сурскимъ*.—Въ этомъ новомъ городѣ, построенномъ подъ горою, на самомъ берегу Суры, князя Шуйскій и Горбатый построили тотчасъ же церковь во имя Покрова Богородицы съ приделами Михаила Архангела и Николая Чудотворца (2). Церковь, разучбется, была деревянная. Построеніе Василя произвело сильное впечатленіе на современнѣхъ Русскихъ—отдвинуть передовую крѣпость съ устья Оки на устье Суры за 150 верстѣ, при тогдашнихъ обстоятельствахъ, дѣйствительно было важнымъ дѣломъ. Митрополитъ и вельможи «великую хвалу Василію воздавали за то, что этотъ городъ поставили: тѣмъ де тородомъ всю Казанскую землю возьметъ». Противники же вел. князю толковали другое, не одобряя того, что Василь былъ поставленъ на правой сторонѣ Суры: «Почто говорили они князь великій въ Нижній Новгородъ—Зидитъ? Поставилъ на сторонѣ Казанскіа людо.—Ино какъ ся помирити? Ино было поставити на своей сторонѣ; ино былъбъ миру быти» (3) Великій князь своимъ Василемъ хотѣвъ подорвать торговлю казанскую, указавъ, по вѣстію Герберштейна (4), кушамъ своимъ не Зидити болѣе на казанскую ярмарку, бывавшую ежегодно 24 іюня, а Зидити для торговли въ Василь. Такое распорженіе ослабило торговлю Казани, но ярмарка василѣская едвали существовала, ибо жители Востока не рѣшались Зидити въ области Русскихъ, мало уважавшихъ право неприкосновенности торговли, производимой *басурманами*. И не такое было время тогда: не торговые караваны Волга носили на себѣ въ тѣ годы, а судовую рать московскую то и дѣло проившую Казанскіа области. Василь, не получивъ важности торговой, черезъ 27 лѣтъ своего существованія лишился важности и въ военномъ отношеніи: въ 1550 г. Свѣжскъ сдѣлался восточнымъ оплотомъ Россіи противъ Казани, а въ 1552 пала и самая Казань.

называетъ его Новгородомъ. *Смѣк Отеч. См. 1842 г. № 7.* Мѣстное преданіе говоритъ, что на горѣ подъ Василемъ жилъ давно нерусскіа князь, имѣвшіа большой деревянный дворецъ, окруженный валами и рвами до сихъ поръ сохранившимся.

(2) *Нижегор. Лѣт.* он поставилъ на Казанскіа землѣ, на устьѣ рѣки Суры при Волгѣ городъ и въ немъ создала и церковь во имя Пресв. Богородицы честнаго ея Покрова да два придела Архистратига Михаила да Николая Чудотворца.

(3) *Дѣла Арх. Эксп. т. I.* Слѣдетъ дѣло Максима Грека Слова противниковъ—слова Берсена.

(4) *4) Rerum Moscovit. Comment. 73.*

Между тѣмъ Василь подвергался разрушенію отъ Суры, которая при устьѣ своемъ дѣлала сильный напоръ на правый берегъ и отгоняла его. По этому въ 1556 году перенесли крѣпость на гору, гдѣ сдѣлае ея существуютъ и до сихъ поръ. Мѣсто прежняго Василя нынѣ уже на дѣвой сторонѣ Суры—такъ далеко ушла она вправо, и до сихъ поръ то и дѣло поднимала Василѣскую гору. Лишившись всякой важности, Василь сдѣлался бѣднымъ селеніемъ рыбаковъ, надъ которымъ на горѣ стояла на всякій случай деревянная крѣпостца съ маленькою артиллеріею управляемою воеводою. Изъ воеводъ василѣскихъ вѣстѣны князь Иванъ Бахтеворъ-Ростовскій въ 1564, князь Ромадановскій въ 1576, Хруцовъ въ 1604, Гладковъ въ 1642 году. Въ смутное время самозванцевъ Василь былъ разоренъ Казаками, которые въ это время истребили всѣ грамоты, данныя этому городу, писавъ же книга василѣскіа горѣ въ Москвѣ 1629 года во время большаго пожара.—Городъ Василь въ концѣ XVII ст. вмѣщалъ въ себѣ 130 дворовъ посадскихъ людей, которыхъ положеніе было незавидно: промысловъ и торговли въ немъ не было, окруженъ былъ онъ селеніями Черемисъ, которые смотрѣли враждебно на своихъ сосѣдей, русскаго же населенія на дальнее разстояніе отъ города не было (5). Въ 1685

(5) Парская грам. 1685 года ноября 7 василѣгородскому писцу стольнику Коист. Дмитр. Каотырену и подьячему Алексію Волкову отъ приказа Казанскіа дворца на 9 л. скр. А. Федоръ Евимьевъ: онъ въ дѣло въ Василь городѣ василѣгородскихъ посадскихъ людей земли числа 4 мѣри, а не мѣревали, да того что Василѣгородскіа последние люди земскоа староста Фелька Павловъ сынъ Третьяковъ и всѣ рѣдовые посадскіа люди на тѣ земли крѣпостей никакихъ не положили, а въ сказѣ своей сказали, что которые де у нихъ крѣпости на тѣ земли были, и тѣ крѣпости въ смутное время отъ воровскихъ Казаковъ подраны и которые де у нихъ старые межи и грани сѣи, и на тѣ де межи и грани старожилковъ и околнѣвшихъ ближнихъ людей, которые тѣ межи и грани знаютъ, въ сказѣ своей сказали, нѣтъ, и свидѣтельства на тѣ межи и грани никакихъ не положили; а по писмью де моему и по мѣрѣвъ, василѣгородскихъ посадскихъ людей старыхъ пашенныхъ..... и съ тѣми и поворожастыхъ земель, которыя въ низинѣхъ горѣхъ расчищены изъ бортиныхъ дѣсовъ: на нагорной сторонѣ подъ Черемискихъ земель 886 четей въ погѣ, а въ дву потому же, сѣна за рѣкою за Волгою на луговой сторонѣ на 634 десятинахъ 6340 копѣекъ; на илгорной сторонѣ р. Волги межи и грани никакихъ не указали, а на луговой сторонѣ рѣки Волги около сѣнкихъ своихъ покосовъ межи и грани безъ старожилковъ указали и тѣ межи и грани заросли и тѣ де, тѣхъ граней выколовъ досматривать и тѣ межи означило, а кто ихъ высказалъ..... свидѣтельства..... нѣтъ..... грамотъ и крѣпостей не положили..... а розыскать про тѣ земли..... тѣбѣ не кѣмъ возочу что около Василѣа города кругомъ Черемисскіа земли Кузьмодѣльскаго Узда деревни Шамшары и съ ними въ тѣхъ земляхъ споръ, а Русскихъ людей въ ближнихъ и въ разныхъ мѣстѣхъ никого нѣтъ,

году отведены были Василю земля етольником Кафтыревымъ. Въ 1705 году Василь былъ причисленъ къ Казанской Губерніи, но уѣзда не имѣлъ. При учрежденіи наместничества въ 1779 году онъ назначенъ уѣзднымъ городомъ Нижегородскаго Намѣстничества. Открытіе города Василья происходило 30 декабря того же года, но не въ самомъ городѣ, а въ селѣ Сласкомъ; открывалъ его предсѣдатель нижегородскаго уголовнаго суда полковникъ Матв. Симон. Бѣлокопытовъ, послѣ бывшій витебскимъ губернаторомъ. Первымъ васильскимъ предводителемъ дворянства были избраны капитанъ Петръ Шпилювъ. Въ 1781 году Василю пожалованы были плащъ и гербъ, представляющій щитъ раздѣленный на двѣ части, въ верхней находится изображеніе губернскаго герба, а въ нижней въ золотомъ полѣ основаніе корабельной кормы. По духовной части Василь съ 1553 года принадлежалъ къ епархіи Казанской, а въ 1798 году причисленъ къ Нижегородской. Въ 1839 г. городъ Василь истребленъ пожаромъ, послѣ котораго не скоро поправился.

(Продолженіе будетъ.)

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

О продажѣ, по самой дешевой цѣнѣ, книгъ «о пчеловодствѣ», моделей ульевъ, и снарядовъ, нужныхъ для пчеловодовъ, и о приемѣ учениковъ въ науку пчеловодства—въ Полтавской Губерніи.

(Окончаніе)

### II. О ПРИЕМѢ УЧЕНИКОВЪ ДЛЯ НАУКИ

#### УСОВЕРШЕНСТВОВАННОМУ ПЧЕЛОВОДСТВУ.

Въ теченіе послѣднихъ лѣтъ, многіе изъ образо-

только къ Василю городу подошли земли по рѣкѣ по Сурѣ быль вѣд. с—рей дворовой Барышнейкой Волости, а деревни въ дальнихъ мѣстечкахъ..... и въ нынѣшнемъ 194 году октября въ 19 день былъ челоми..... василегородскіе посадскіе люди..... въ прошлыхъ де годѣхъ изстари вѣдѣли дѣды и отцы ихъ

важныхъ помѣщиковъ предлагали мнѣ устроить образцовый пчельникъ и такія же пасѣки, для наученія ихъ мальчиковъ теоретико-практическому пчеловодству—по моей системѣ. Къ сожалѣнію, я не могъ до сихъ поръ удовлетворить этому желанію, по причинѣ занятія моего издѣланіемъ книгъ и брошюръ о пчеловодствѣ, а равно и потому, что помѣстье мое находится близъ границъ Австрійской Имперіи и Царства Польскаго, куда я считалъ неудобнымъ высылать учениковъ изъ отдаленныхъ губерній.

Нынѣ князь Левъ Викторовичъ Кочубей, по любви своей ко всему общепольному, благосклонно устранивъ такое затрудненіе, позволяетъ мнѣ преобразовать свои пасѣки, по моей методѣ: находящіяся въ имѣніи его сѣнательства Диканькѣ, и научить этому искусству не только его молодыхъ крестьянъ, но и другихъ помѣщиковъ. Диканька лежитъ въ 23-хъ верстахъ отъ г. Полтавы. Я употреблю все стараніе къ устройству этого заведенія, соотвѣственно плану, изложенной въ моихъ книгахъ.

Помѣщики, желающіе выслать въ сказанное заведеніе своихъ мальчиковъ, благоволятъ высылать, въ Диканьку, преимущественно грамотныхъ и имѣющихъ отъ 18, до 20 лѣтъ отъ роду, съ 1 мая, по 1 ноября сего 1850 года. Сказанное обученіе будетъ продолжаться только въ теченіи 3-хъ послѣдующихъ лѣтъ. Въ Диканькѣ молодые люди будутъ учиться преимущественно теоретико-практическому пчеловодству, и сверхъ того, приготовленію ульевъ изъ соломы, переклѣкъ деревянныхъ, напрасно нынѣ гонимыхъ (по образчику мую усовершенствованнаго), медоваренію и приготовленію изъ него другихъ напитковъ, бѣденію

василегородское пашенной землемъ и на нагорной сторонѣ р. Волги, и сѣннымъ покосамъ на луговой сторонѣ, и чернымъ дровянымъ лѣсомъ на нагорной сторонѣ и на луговой, а межа и грани той ихъ пашенной землѣ и лѣсу на нагорной сторонѣ р. Волги старые на Семеновѣ и на Карачинскомъ вѣткахъ и на Шепаныхъ полянкѣ къ рѣкѣ Хмѣлевкѣ..... на Шепаныхъ полянкѣ въ прошлыхъ годѣхъ были будные ставы и всякой матерой лѣсъ вырубши и къ грани отъ тѣхъ будныхъ ставовъ прошли..... у нихъ мѣсто скудное и уѣзду ничего нѣтъ, крохѣ пашни, прокормятся нечѣмъ..... и съ той де земли платятъ они стрѣляные деньги и всѣяне платятъ и многіа отбѣжка и городовая службы служатъ..... а василегородскіе именованна книги по 137 году въ московской большой пожаръ сгорѣли..... а мѣсто ихъ скудное и не уѣздное, горюхъ и промысловъ никакихъ нѣтъ..... а въ Василь городѣ по перенесеннымъ книгамъ посадскихъ людей 130 дворовъ Подлинъ изъ архива Васи. Градск. Думы.—

желтаго воска, устройству мірскихъ крестьянскихъ пасѣкъ, посажда прѣмѣру г. помѣщика Черниговской Губерніи, г. Тарновскаго, сокращенной батавикѣ (кой знаніе необходимо для пчеловода) практическому садоводству и оторочничеству. Способные изъ учениковъ, по желанію ихъ помѣшниковъ, могутъ учиться ремесламъ, не препятствующимъ главному ихъ занятію—уходу за пчелами, какъ-то: столярному и другимъ. Отличные же изъ нихъ могутъ учиться—зимомъ—и искусственному винокурению на Дикавскомъ винокурномъ заводѣ, ежели владѣльцы пожелаютъ особо платить винокуру за это обученіе. Въ свободное время, эти ученики будутъ читать, писать и упражнять себя въ счетоводствѣ. На нравственность, внутреннихъ мнѣ людей, буду обращать строгое вниманіе.

За обученіе пчеловодству и содержаніе каждаго ученика платится впередъ 50 р. сер. въ годъ; но эти ученики должны быть снабжены одеждою, обувью, книгами, нужными снарядами и т. п. отъ помѣшниковъ, и имѣть узаконенные паспорта.

Въ IV ч. полнаго моего сочиненія, подробно описаны качества людей, предназначаемыхъ къ пчеловодству; помѣшники и управители имѣній благоволятъ обращать на эти условія вниманіе; ибо негодные ученики будутъ, изъ этого заведенія обратно высылаемы.

Въ случаѣ какихъ либо недоразумѣній, прошу, для объясненія условій, обращаться ко мнѣ въ г. Полтаву, по адресу, выше прописанному.

Мнѣ будетъ весьма пріятно принимать посѣтителей этого образцоваго заведенія, мною устроеннаго; надѣюсь, что и одно наглядное обозрѣніе его доставитъ имъ не мало пользы.

*Н. Витвицкій.*

Савитптербургъ.

21 февраля 1850 г.

## ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

Продается на срубку подесятively и на выборъ дубовый лѣсъ до 30 десят., въ Нижегородскомъ уѣздѣ, въ имѣніи Г. Давыдова близъ с. Наченья, разстояніемъ отъ Нижняго Новгорода по арзамасскому тракту въ 50 верстахъ. Желающіе купить таковой могутъ адресоваться въ Вотчинную Контору въ селѣ Симбирскѣ Нижегородскаго уѣзда и въ домъ Г. Давыдова въ Нижнемъ Новгородѣ на Тихоновской Улицѣ близъ сѣннаго базара.—3.

## МАГАЗИНЪ С. ГРЕБЕШНИКОВА.

*На Покровскъ въ доль Никольской церкви  
въ Нижнемъ-Новгородѣ.*

Извѣщаю Гг. моихъ покупателей, что получаю вновь ассортировать разныхъ галантерейныхъ товаровъ: шляпы и фуражекъ, вещи сердоликовыя заграничной работы, англійскаго фаянса чайныя сервизы, саксонскаго фарфора вазы и проч. французскія лайковыя перчатки, англійскія резиновыя калоши, ОБОН, каймы, багеты, бронза и проч. товары.—3.

## О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

съ 5 по 12 апрѣля 1850 года.

*Приѣхали въ Нижний—Новгородъ.*

Изъ Сибурга ст. сов. Бибиковъ, изъ Арзамаса губ. секр. Гржижлевскій остан. въ 1-й Кремлев. Части; изъ Васильскаго Уѣзда ст. майоръ Демидовъ, изъ Темникова чинов. 12 клас. князь Ешкеевъ, изъ Сибурга проѣзд. въ Казань шт. кап. Филатовъ ост. во 2-й Кремлев. Части; изъ С. Петербурга проѣзд. въ Тобольскъ кол. ас. Шишльскій, изъ Риги въ Вязку пор. Максимовъ ост. въ Рязд. Части.

*Были изъ Нижняго—Новгорода.*

Въ имѣніе семенов. уѣзда пред. дворянства Каратаевъ, въ Москву шт. кап. Жеготовъ, въ семенов. уѣздѣ. комис. карабель. лѣсовъ Болковичскій, въ Москву губ. секр. Гржижлевскій.

*Редакторъ П. Машиковъ.*